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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

 

ΘΕΜΑ: Έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης «Κανόνες υγιεινής και καθορισµός 

προϊόντων που διατίθενται από τα σχολικά κυλικεία δηµοσίων και ιδιωτικών σχολείων όλων 

των βαθµίδων». 

 

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας τα χρόνια µη µεταδιδόµενα νοσήµατα 

(καρδιαγγειακά, σακχαρώδης διαβήτης, παχυσαρκία κλπ) ευθύνονται για το 60% της θνησιµότητας και το 

47% της νοσηρότητας, ποσοστά που αναµένεται να αυξηθούν στα επόµενα χρόνια. Από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες για την εµφάνιση χρόνιων µη µεταδιδόµενων νοσηµάτων είναι οι κακές 

διατροφικές συνήθειες. .  

Η Παγκόσµια Στρατηγική για τη ∆ιατροφή, τη Φυσική ∆ραστηριότητα και την Υγεία (Global 

Strategy on Diet, Physical Activity and Health) που υιοθετήθηκε το 2004 σαφώς ορίζει ως στόχο την 

µείωση των παραγόντων κινδύνου εµφάνισης χρόνιων νοσηµάτων που σχετίζονται µε τη διατροφή, 

αναγνωρίζοντας ότι οι συγκεκριµένοι παράγοντες µπορούν εύκολα να ρυθµιστούν µέσω εφαρµογής 

οργανωµένων δράσεων δηµόσιας υγείας. Η πρόωρη εµφάνιση της παχυσαρκίας και των µεταβολικών 

συνεπειών αυτής στα παιδιά επιβάλλει την άµεση υλοποίηση δράσεων στα σχολεία εφαρµόζοντας µια 

περιεκτική προσέγγιση που δεν θα παρέχει µόνο εκπαίδευση αλλά θα εξασφαλίζει και ένα υποστηρικτικό 

σχολικό περιβάλλον. Σχετικές δράσεις που προτείνονται είναι η δηµιουργία συστάσεων (guidelines) για 

υγιεινά σχολικά γεύµατα, η παροχή υγιεινών επιλογών στα κυλικεία και η καθιέρωση της διανοµής 

φρούτων και λαχανικών.  

Η παιδική και εφηβική ηλικία αποτελεί ιδανική περίοδο για παρέµβαση σε θέµατα σχετικά µε 

τη διατροφή καθώς οι διατροφικές συνήθειες οι οποίες διαµορφώνονται στο διάστηµα αυτό είναι πολύ 

δύσκολο να τροποποιηθούν στην ενήλικη ζωή. Οι υγιεινές διατροφικές συνήθειες εάν εφαρµοστούν 

νωρίς µπορούν να διατηρηθούν κατά την ενηλικίωση και να µειώσουν τον κίνδυνο εµφάνισης 

νοσηµάτων που συνδέονται µε τη διατροφή. Το σχολείο θεωρείται ως ιδανικός χώρος και µέσο για την 

προαγωγή της υγιεινής διατροφής και την εκπαίδευση των µαθητών σε θέµατα διατροφής και για αυτό 

πρέπει να παρέχει ένα υποστηρικτικό περιβάλλον όπου οι υγιεινές επιλογές τροφών είναι εφικτές και 

εύκολα διαθέσιµες.  

 Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας ενθαρρύνει τις κυβερνήσεις να εφαρµόσουν πολιτικές που 

στηρίζουν την υγιεινή διατροφή στο σχολείο και περιορίζουν την διαθεσιµότητα προϊόντων πλούσιων σε 

ενέργεια και φτωχών σε θρεπτικά συστατικά.     

Το ΥΥΚΑ λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω και στα πλαίσια ανάπτυξης µιας Εθνικής ∆ιατροφικής 

Πολιτικής η οποία έχει ως στόχο την προστασία και προαγωγή της υγείας του ευαίσθητου µαθητικού 

πληθυσµού της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και τη δηµιουργία ενός υποστηρικτικού 

σχολικού περιβάλλοντος που συµβάλλει στις ορθές διατροφικές επιλογές των µαθητών, εξέδωσε την υπ 

αριθµ.Υ1γ/ΓΠοικ. 93828/1.8.06 (ΦΕΚ1183/31.8.06 τ.Β') Υγειονοµική ∆ιάταξη «Αναφορικά µε τους 

κανόνες υγιεινής και τον καθορισµό των προϊόντων που διατίθενται από τα κυλικεία δηµοσίων και 
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ιδιωτικών σχολείων». Η προαναφερόµενη Υγειονοµική ∆ιάταξη εκδόθηκε έπειτα από εκτεταµένη µελέτη 

και επεξεργασία από Οµάδα Εργασίας, στην οποία συµµετείχαν διακεκριµένοι επιστήµονες υγείας.  

 

Η ανάγκη τροποποίησης της προαναφερόµενης Υ.∆. προέκυψε από τα κάτωθι: 

α) Η Υ.∆. δεν εφαρµόζεται πλήρως σε ένα µεγάλο αριθµό σχολικών κυλικείων, καθώς σύµφωνα µε 

τα στοιχεία των ∆/νσεων Υγείας των Νοµαρχιών, το 44% των σχολικών κυλικείων διαθέτει µη 

επιτρεπόµενα τρόφιµα όπως γλυφιτζούρια, τσίχλες, καραµέλες, αναψυκτικά, χυµούς µε ζάχαρη, 

σοκοφρέτες, κρουασάν, πατατάκια, ζαµπόν κα.  

β) Κρίνεται απαραίτητη η δηµιουργία ενός αποτελεσµατικού συστήµατος ελέγχου µε τη 

συνεργασία αρµόδιων φορέων και υπηρεσιών συµπεριλαµβανοµένου του κυρωτικού συστήµατος που θα 

αποτρέπει την πώληση µη επιτρεπόµενων προϊόντων.  

γ) Είναι απαραίτητο να καθορισθούν ειδικοί όροι υγιεινής για τα σχολικά κυλικεία, κάτι που δεν 

είχε καθορισθεί µε την προηγούµενη Υ.∆. Παράλληλα είναι απαραίτητη η δηµιουργία εγχειριδίου 

κατευθυντήριων οδηγιών για τους κανόνες υγιεινής που θα διανεµηθεί στα σχολικά κυλικεία.  

δ) Η ισχύουσα νοµοθεσία που αφορά του πλειοδοτικούς διαγωνισµούς εκµίσθωσης και 

εκµετάλλευσης σχολικών κυλικείων αποτελεί ένα σηµαντικό εµπόδιο για την πιστή εφαρµογή της 

Υγειονοµική ∆ιάταξης καθώς οι πλειοδοτικοί διαγωνισµοί αναγκάζουν τους υποψήφιους ιδιοκτήτες να 

προτείνουν υψηλά ποσά για την εκµίσθωση του κυλικείου µε αποτέλεσµα το ενοίκιο που στη συνέχεια 

καταβάλλουν να είναι µεγάλο, και εποµένως να κινούνται µε βάση το κέρδος και όχι σκεπτόµενοι την υγεία 

των µαθητών. Κρίνεται απαραίτητο οι διαγωνισµοί να µην είναι πλειοδοτικοί αλλά να βασίζονται σε 

συγκεκριµένα κριτήρια, που θα καθοριστούν µε Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Υγείας & 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Παιδείας – ∆ια Βίου Μάθησης & Θρησκευµάτων και Εσωτερικών – 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Αποκέντρωσης . 

ε) Παρατηρείται έλλειψη διαθεσιµότητας προϊόντων που να πληρούν τις προδιαγραφές που έχουν 

τεθεί από την εν ισχύ Υγειονοµική ∆ιάταξη (π.χ. περιεκτικότητα σε trans λιπαρά και σάκχαρα). Η έλλειψη 

αφορά τόσο την διαθεσιµότητα των ίδιων των προϊόντων όσο και την έλλειψη µηχανισµού ελέγχου 

συµφωνίας µε τις προδιαγραφές, δεδοµένου ότι, σύµφωνα µε την ισχύουσα ευρωπαϊκή νοµοθεσία, η 

διαθρεπτική επισήµανση δεν είναι κατά κανόνα υποχρεωτική, παρά µόνο στη περίπτωση όπου στην 

επισήµανση των τροφίµων περιλαµβάνεται ισχυρισµός επί θεµάτων διατροφής ή/και ισχυρισµός υγείας. 

Σύµφωνα µε τα ανωτέρω είναι απαραίτητη η συνεργασία µε τη βιοµηχανία τροφίµων προκειµένου να 

δηµιουργηθούν νέα προϊόντα που να πληρούν συγκεκριµένες προδιαγραφές.  

στ) Για τη λίστα των τροφίµων που θα επιτρέπονται να διατίθενται στα σχολικά κυλικεία κρίνεται 

απαραίτητο να οριστούν συστάσεις στο επίπεδο των κυριότερων θρεπτικών συστατικών ώστε να 

ανταποκρίνονται στις διατροφικές συστάσεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας. 

ζ) Τα τρόφιµα που καταναλώνουν τα παιδιά στο σχολείο θα πρέπει να είναι πλούσια σε θρεπτικά 

συστατικά που είναι απαραίτητα για την βέλτιστη ανάπτυξη τους αλλά και αρεστά. Γι’ αυτό κρίθηκε 

απαραίτητη η διεύρυνση της λίστας των τροφίµων που θα επιτρέπονται να διατίθενται στα σχολικά 

κυλικεία. Βασικός παράγοντας που λήφθηκε υπόψη για την επιλογή των τροφίµων είναι η σχέση 

ενεργειακής και θρεπτικής πυκνότητας, µε αποτέλεσµα των αποκλεισµό τροφίµων τα οποία είναι θερµιδικά 

πυκνά και θρεπτικά φτωχά, όπως είναι τα σφολιατοειδή, οι λιπαρές ύλες, το σοκολατούχο γάλα, η 
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σοκολάτα γάλακτος, τα αναψυκτικά, τα αλµυρά σνακ (πατατάκια κλπ), οι τσίχλες, οι καραµέλες κλπ. 

Παράλληλα επιλέχθηκαν τρόφιµα που είναι πλούσια σε: 

- πρωτεΐνες, οι οποίες είναι απαραίτητες για την βέλτιστη ανάπτυξη των παιδιών 

- υδατάνθρακες, ως η κύρια µορφή ενέργειας του οργανισµού 

- ασβέστιο, που είναι απαραίτητο για την επίτευξη της µέγιστης οστικής πυκνότητας 

- φυτικές ίνες, που είναι απαραίτητες για την καλή λειτουργία του εντέρου, την ρύθµιση της 

γλυκόζης και τον κορεσµό 

 

Στόχος της αναφερόµενης Υ.∆. είναι η λήψη µέτρων για την προστασία της ∆ηµόσιας Υγείας, την 

αντιµετώπιση της παχυσαρκίας και των χρόνιων διατροφοεξαρτώµενων νοσηµάτων µέσω της δηµιουργίας 

ενός σχολικού κυλικείου, που θα λειτουργήσει ως εκπαιδευτικό µέσο πρακτικής εφαρµογής των αρχών 

υγιεινής διατροφής. 

Η υγιεινή διατροφή των παιδιών έχει σαν αποτέλεσµα µεταξύ άλλων : 

- Άµεσα και απώτερα οφέλη στην υγεία τους. 

- Αύξηση του προσδόκιµου επιβίωσης και πρόληψη της εµφάνισης στην ενήλικη ζωή 

χρόνιων νοσηµάτων όπως η παχυσαρκία, τα καρδιαγγειακά νοσήµατα, ο σακχαρώδης 

διαβήτης, η οστεοπόρωση και ορισµένα νεοπλάσµατα. 

- Βελτίωση της δυνατότητας µάθησης καθώς και της σχολικής επίδοσης. 

- Ενδυνάµωση της θετικής εικόνας για το σώµα τους. 

- Αύξηση της αυτοπεποίθησης τους. 

 

Ο καθορισµός των προϊόντων που επιτρέπεται να πωλούνται από τα σχολικά κυλικεία καθώς και 

των προδιαγραφών που αυτά πρέπει να έχουν έγινε λαµβάνοντας υπόψη τις διεθνείς και εθνικές 

διατροφικές συστάσεις, και συγκεκριµένα: 

 

Α) τις διατροφικές συστάσεις του ΠΟΥ (Report of a Joint WHO/FAO Expert Consultation WHO Technical 

Report Series 916/2003): 

- η πρόσληψη κορεσµένων λιπαρών οξέων δεν πρέπει να ξεπερνάει το 10% της συνολικής 

ηµερήσιας θερµιδικής πρόσληψης,  

- η πρόσληψη trans λιπαρών οξέων δεν πρέπει να ξεπερνάει το 1% της συνολικής ηµερήσιας 

θερµιδικής πρόσληψης,  

- η πρόσληψη ελεύθερων σακχάρων δεν πρέπει να ξεπερνά το 10% της συνολικής ηµερήσιας 

θερµιδικής πρόσληψης,  

- η κατανάλωση φρούτων και λαχανικών θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 400γρ ηµερησίως 

- η κατανάλωση αλατιού δεν θα πρέπει να ξεπερνά τα 5γρ την ηµέρα.  

 

Β) τις διατροφικές συστάσεις της Global Strategy on Diet, Physical Activity and Health (2004): 

- περιορισµός της πρόσληψης ενέργειας από ολικά λιπαρά, αντικατάσταση των κορεσµένων λιπαρών 

από ακόρεστα και περιορισµός των trans λιπαρών 

- αύξηση της κατανάλωσης φρούτων, λαχανικών, οσπρίων, δηµητριακών ολικής άλεσης και ξηρών 

καρπών  
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- περιορισµός της πρόσληψης ελεύθερων σακχάρων 

- περιορισµός της πρόσληψης αλατιού 

 

Γ) τις ∆ιατροφικές Οδηγίες για Ενήλικες στην Ελλάδα που εκδόθηκαν το 1999 από το Ανώτατο Ειδικό 

Επιστηµονικό Συµβούλιο Υγείας: 

- Η µέση ηµερήσια πρόσληψη γλυκισµάτων και προϊόντων που περιέχουν ζάχαρη δεν πρέπει να 

ξεπερνά τη µισή µικροµερίδα την ηµέρα, ή µία µικροµερίδα παρ' ηµέρα. Η ελάττωση της ζάχαρης 

µπορεί να επιτευχθεί µε εκπαίδευση σε νεαρή ηλικία. 

- Συνιστάται η κατανάλωση περίπου έξι µικροµερίδων λαχανικών και τριών µικροµερίδων φρούτων 

καθηµερινά, κατά µέσο όρο. 

- Καθηµερινά θα πρέπει να καταναλώνονται, κατά µέσο όρο, οκτώ µικροµερίδες δηµητριακών ή 

προϊόντων τους, συµπεριλαµβανοµένου του ψωµιού, κατά προτίµηση ολικής άλεσης. 

- Οι ξηροί καρποί αποτελούν µία από τις υγιεινότερες επιλογές δεκατιανού, στο βαθµό στον οποίο η 

ενεργειακή πρόσληψη δεν ξεπερνά την κατανάλωση ενέργειας 

- Η κατανάλωση πουλερικών, αυγών και κόκκινου κρέατος δεν θα πρέπει να ξεπερνά, κατά µέσο 

όρο, τη µία µικροµερίδα την ηµέρα, ή µια πλήρη µερίδα κάθε δεύτερη ηµέρα 

- Κατανάλωση κατά µέσο όρο δύο µικροµερίδων γαλακτοκοµικών την ηµέρα, µε τη µορφή τυριού, 

παραδοσιακού γιαουρτιού και γάλακτος, φαίνεται να είναι συµβατή µε την υγεία και τις 

γαστρονοµικές συνήθειες των Ελλήνων.  

 

Ο αναθεωρηµένος κατάλογος των προϊόντων που διατίθενται από τα κυλικεία δηµοσίων και 

ιδιωτικών σχολείων εισάγει τα εξής καινούργια στοιχεία σε σχέση µε τον προηγούµενο: 

� Ανάλογα µε το µέγεθος και την υποδοµή των χώρων θα υπάρχει η δυνατότητα παροχής δύο ειδών 

αδειών: «άδεια προετοιµασίας και διάθεσης» και «άδεια µόνο διάθεσης». Τα κυλικεία µε «άδεια 

µόνο διάθεσης» θα πωλούν µόνο συσκευασµένα τρόφιµα, ενώ αυτά µε «άδεια προετοιµασίας και 

διάθεσης» θα έχουν τη δυνατότητα της επί τόπου προετοιµασίας συγκεκριµένων προϊόντων καθώς 

και την πώληση συσκευασµένων τροφίµων.  

� ∆υνατότητα παρασκευής φρεσκοστυµµένων φυσικών χυµών σε στύφτη ή αποχυµωτή. Η δυνατότητα 

αυτή δίνεται µόνο στα κυλικεία µε «άδεια προετοιµασίας και διάθεσης». Οι φρέσκοι χυµοί παρέχουν 

σηµαντική ποσότητα αντιοξειδωτικών βιταµινών. Τα υπόλοιπα κυλικεία επιτρέπεται να πωλούν µόνο 

τυποποιηµένους χυµούς φρούτων και οµοειδών προϊόντων χωρίς συντηρητικά και χωρίς πρόσθετη 

ζάχαρη. Η επιτρεπόµενη µερίδα των τυποποιηµένων χυµών µειώνεται στα 250ml ώστε να επιτευχθεί 

µείωση της πρόσληψης θερµίδων και απλών σακχάρων. 

� ∆εν επιτρέπεται η διάθεση γάλακτος µε πλήρη λιπαρά προκειµένου να επιτευχθεί µείωση της 

πρόσληψης των ολικών λιπαρών που λαµβάνουν τα παιδιά, δεδοµένου ότι κατά τη διάρκεια της 

ηµέρας καταναλώνουν και άλλες τροφές που περιέχουν λιπαρά.  

� ∆εν επιτρέπεται η διάθεση σοκολατούχου γάλακτος. Το σοκολατούχο γάλα µπορεί να περιέχει 

τεχνητές γλυκαντικές ύλες και δεν αποτελεί πρώτη ποιοτική επιλογή. Για το λόγο αυτό κρίθηκε 
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απαραίτητη η αφαίρεσή του από τη λίστα. Εναλλακτικά το παιδί µπορεί να επιλέξει τους συνδυασµούς 

φρέσκων φρούτων και γάλακτος µέσα στο οποίο µπορεί να προστεθεί κακάο ή µέλι  

� ∆υνατότητα παρασκευής συνδυασµών φρέσκων φρούτων µε γάλα. Η δυνατότητα αυτή δίνεται µόνο 

στα κυλικεία µε «άδεια προετοιµασίας και διάθεσης». Απαγορεύεται η διάθεση τυποποιηµένων 

milkshakes καθώς και η χρήση έτοιµης σκόνης για milkshake. Οι συνδυασµοί φρέσκων φρούτων µε 

γάλα που παρασκευάζονται συνδυάζοντας µία µερίδα γάλακτος και µία µερίδα φρέσκου φρούτου 

αποτελούν ένα σνακ πλούσιο σε ασβέστιο και βιταµίνες που παρέχει αρκετή ενέργεια στα παιδιά 

δίνοντας τους παράλληλα την γλυκιά γεύση χωρίς τα πρόσθετα σάκχαρα. Επίσης είναι ένας καλός 

τρόπος ώστε το παιδί που δεν πίνει σκέτο γάλα ή δεν τρώει φρέσκα φρούτα στο σχολείο να προσλάβει 

το απαραίτητο ασβέστιο, τις βιταµίνες και τις φυτικές ίνες. Επιπλέον η παρασκευή χυµών και 

συνδυασµών γάλακτος µε φρούτα αποτελεί για τα παιδιά και ένα µάθηµα υγιεινής διατροφής καθώς 

µε τον τρόπο αυτό τα παιδιά αναγνωρίζουν ότι έχουν την δυνατότητα να παρασκευάζουν τα 

συγκεκριµένα σνακ και στο σπίτι και δεν είναι απαραίτητο να καταναλώνουν µόνο τα αντίστοιχα 

τυποποιηµένα τρόφιµα. 

� ∆υνατότητα παρασκευής σάντουιτς µε διάφορα είδη ψωµιού, τυριού και λαχανικών. Η δυνατότητα 

αυτή δίνεται µόνο στα κυλικεία µε «άδεια προετοιµασίας και διάθεσης». Τα υπόλοιπα κυλικεία 

επιτρέπεται να πωλούν µόνο τυποποιηµένα σάντουιτς.  Τα σάντουιτς / τοστ µπορούν να 

παρασκευάζονται µε όλους τους τύπους ψωµιού λευκού ή ολικής άλεσης όπως ψωµάκι ατοµικό, ψωµί 

για τοστ, µπαγκέτα, αραβική πίτα, σησαµένιο κουλούρι. ∆εν επιτρέπεται το µπριος, κρουασάν, 

πιροσκί. Επιτρέπεται η χρήση λευκών ή κίτρινων τυριών σε ατοµικές µερίδες των 30 γραµµαρίων 

ώστε να προσλαµβάνονται πρωτεΐνες και ταυτόχρονα να διασφαλίζεται η χαµηλή πρόσληψη λιπαρών.  

� Αφαίρεση από τη λίστα των αλλαντικών. ∆εν επιτρέπεται η προσθήκη αλλαντικών στα 

σάντουιτς/τοστ. Η απόφαση αυτή στηρίζεται στις συστάσεις για περιορισµό της κατανάλωσης κρέατος 

καθώς και στην ανάγκη µείωσης της πρόσληψης αλατιού, συντηρητικών και άλλων πρόσθετων 

ουσιών. 

� Αφαίρεση όλων των λιπαρών υλών. ∆εν επιτρέπεται η προσθήκη λιπαρών στα σάντουιτς/τοστ όπως 

βούτυρο, µαργαρίνη, µαγιονέζα κλπ. καθώς τα συγκεκριµένα τρόφιµα είναι πλούσια σε λιπαρά και 

θερµίδες. Επιτρέπεται η προσθήκη ελαιολάδου, λόγω των αντιοξειδωτικών ουσιών που περιέχει.  

� ∆υνατότητα παρασκευής σάντουιτς µε µέλι και ταχίνι. Προκειµένου τα παιδιά να έχουν τη δυνατότητα 

να καταναλώσουν ένα γλυκό και υγιεινό σνακ προτείνεται η παρασκευή σάντουιτς που θα περιέχουν 

ως γέµιση µέλι ή µέλι µε ταχίνι που αποτελεί και ένα παραδοσιακό µας τρόφιµο. 

� ∆ιάθεση συσκευασµένων δηµητριακών. Τα συσκευασµένα δηµητριακά πρωινού και οι µπάρες 

δηµητριακών αποτελούν ένα σνακ που δίνει ενέργεια στα παιδιά και είναι χαµηλό σε κορεσµένο 

λίπος. Τα δηµητριακά πρωινού ολικής άλεσης συστήνονται διεθνώς ως µια σηµαντική πηγή 

πρόσληψης φυτικών ινών.  

� Αναπροσαρµογή προδιαγραφών για µπισκότα. Οι προδιαγραφές για τα µπισκότα που είχαν τεθεί στην 

προηγούµενη Υ.∆. ήταν ουσιαστικά απαγορευτικές καθώς δεν διατίθενται στην αγορά µπισκότα µε 

αυτές τις προδιαγραφές. Για το λόγο αυτό οι προδιαγραφές προσαρµόστηκαν ώστε να είναι δυνατή η 
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διάθεση µπισκότων που ήδη κυκλοφορούν στην αγορά όµως περιέχουν την λιγότερη δυνατή 

περιεκτικότητα σε κορεσµένα και trans λιπαρά, ζάχαρη και αλάτι. Έτσι, επιτρέπεται µόνο η διάθεση 

απλών µπισκότων ολικής άλεσης χωρίς σοκολάτα και χωρίς γέµιση.  

� ∆εν επιτρέπεται η διάθεση τυρόπιτας και σπανακόπιτας, λόγω της δυσκολίας προσδιορισµού της 

περιεκτικότητας τους σε κορεσµένα και trans λιπαρά.. Αν και τα συγκεκριµένα τρόφιµα είναι 

παραδοσιακά, η παρασκευή τους γίνεται µε πρώτες ύλες (τυριά, ζύµη, λιπαρές ύλες) που προσδίδουν 

σηµαντικές ποσότητες θερµίδων, κορεσµένου λίπους και πιθανώς trans λιπαρών.  

� Συνεχίζει να επιτρέπεται η διάθεση κρέµας και ρυζόγαλου στην κατηγορία των γλυκισµάτων. Τίθενται 

συγκεκριµένες προδιαγραφές όσον αφορά την µερίδα (150γρ), την περιεκτικότητα σε σάκχαρα (11%) 

και την περιεκτικότητα σε λιπαρά (3%), καθώς στόχος είναι ο περιορισµός της πρόσληψης απλών 

σακχάρων και λιπαρών. 

� ∆εν επιτρέπεται η διάθεση σοκολάτας γάλακτος. Η σοκολάτα γάλακτος περιέχει µεγάλη ποσότητα 

κορεσµένου λίπους και ζάχαρης και για το λόγο αυτό κρίθηκε απαραίτητη η αφαίρεσή της από τη 

λίστα. Επιτρέπεται η διάθεση σοκολάτας υγείας η οποία περιέχει φυτικά λιπαρά σε αντίθεση µε τη 

σοκολάτα γάλακτος.  

� Ρητή απαγόρευση συγκεκριµένων τροφίµων (αναψυκτικά, φρουτοποτά, νέκταρ, ζαµπονοτυρόπιτες, 

λουκανικόπιτες, πιροσκί, κρουασάν, τσίχλες, καραµέλες, σοκοφρέτες,αλµυρά  κράκερ). Επειδή τα 

συγκεκριµένα προϊόντα διατίθενται στα κυλικεία παρόλο που δεν προβλέπονται από την ισχύουσα 

υγειονοµική διάταξη κρίθηκε απαραίτητο να αναφερθεί ρητά η απαγόρευσή τους. Είναι δεδοµένο ότι 

απαγορεύεται η διάθεση όλων των προϊόντων που δεν περιέχονται στον κατάλογο των επιτρεπόµενων 

όµως δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στα συγκεκριµένα προϊόντα λόγω της υψηλής θερµιδικής πυκνότητας 

και χαµηλής θρεπτικής αξίας τους.  

 

 

Αθήνα, 9 Φεβρουαρίου 2011 


